

Теоретическая экономия: канун кануна юбилейного, сотого, номера



Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: vgordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике изложен обзор материалов 2-го (98-го) номера журнала. Как считает редактор, публикации номера выступают логическим продолжением предыдущих 97-ти номеров в развитии выдвинутой нами концепции теоретической экономии. В обзоре показано, в чем заключается это продолжение на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что оно присуще в определенной степени выступлениям и известным читателям, и новых авторов. Главное внимание, как и в прошлых номерах, уделено актуальным проблемам теоретической экономии, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей.

Ключевые слова: теоретическая экономия; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей.

JEL codes: A13; A14

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: канун кануна юбилейного, сотого, номера / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №2. - С.4-13. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 28.02.2023)

Здравствуйтесь, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 2-й (98-й), номер нашего журнала. Мы продолжаем им 13-й год общения с читателем и ещё ближе подходим к юбилейному, сотому, номеру. Считаем, что материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих 97-ти в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции теоретической экономии. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономии». Первая работа под названием «О производстве и потреблении с системных, метаэкономических позиций», которую представил уже публиковавшийся у нас [см.: 1] Васильев Александр Иванович, исследователь из г. Санкт-Петербург, (Российская Федерация). Статья имеет целью представить и кратко раскрыть обоснование новых научных возможностей формирования общественно прогрессивной политической экономии, - дополнительно к предыдущим публикациям автора. В отличие от уже известных в последние годы исследований метаэкономического характера, - предлагающих обозначение промежуточной научной дисциплины как метаэкономики, - автор выдвигает (дополнительно к прежним публикациям) научные основания системного, социально-экономического и междисциплинарного характера, которые позволяют перейти от политической детерминации экономики к сугубо научной и, соответственно, обозначить предлагаемую научную дисциплину как метаэкономия. Эволюционно-исторический и системный подходы автора, обращение к мышлению Аристотеля об основах экономики позволили

показать развивающее главенство высших общественных целей над низшими, необходимость функционально-технологического и прочего соподчинения целей. На основе исторического анализа капиталистического общественного развития, посредством известных обобщений М. Вебера и других исследователей, показано предопределение его первичными товарно-денежными отношениями и рыночными принципами накопления богатств. Подчеркиваются обусловленные этим развитием сверхпотребление, ущербность для природы и опасные угрозы для всего человечества. Обращается внимание на определенную системность организации производства и потребления в масштабах СССР, и в то же время общественную неадекватность сугубо политического управления общественным развитием. В связи с появлением новых научных возможностей посредством формирования научно интегральной метаэкономики ставится задача перехода к научно рациональному управлению общественным развитием. Соответственно, обращается внимание на необходимость организации экспертных систем во всем информационном производстве.

Затем в рубрике идет работа под названием «Институциональные аспекты деятельности кредитных рейтинговых агентств». Её представил уже знакомый нашим читателям журнала автор Николаева Елена Евгеньевна, доктор экономических наук, доцент из ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», г. Иваново, Россия и новый автор Зенов Сергей Валерьевич аспирант ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», г. Иваново, Россия. В статье анализируется деятельность кредитно-рейтинговых агентств в институциональном теоретическом аспекте в рамках методологического подхода, обозначенного как синтез политической экономики и институционализма. Такой методологический подход уже около двадцати лет используется в исследованиях экономических явлений и процессов в Ивановском государственном университете в традициях научной школы профессора Б. Д. Бабаева. В представленном материале акцент сделан на институциональной экономике. На основе теорий, составляющих институциональное направление экономической теории (теории контрактов, организации, трансакционных издержек, оппортунистического поведения, общественного выбора и др.) определено значение и функции, выполняемые рейтинговыми агентствами как элементом инфраструктуры финансового рынка. В ходе исследования выявлено, что кредитно-рейтинговые агентства являются институтами финансового рынка, определяя правила поведения рейтингуемых лиц. В то же время деятельность агентств нуждается в регулировании со стороны государства в связи с тем, что они являются квазиобщественными организациями (эта характеристика получена авторами в рамках политико-экономического подхода).

Завершает рубрику статья под названием «Концептуальные положения гетеродоксальной экономики». Ее вторые из ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет», г. Киров, Россия, Созинова Анастасия Андреевна - доктор экономических наук, главный научный сотрудник, Савельева Надежда Константиновна - доктор экономических наук, ведущий научный сотрудник, Чупраков Дмитрий Вячеславович - кандидат физико-математических наук, ведущий научный сотрудник, Сайдакова Виктория Андреевна - младший научный сотрудник, аспирант. В статье предложен современный взгляд на развитие экономической теории содержит достаточное количество различных подходов и течений. Одними из «противоборствующих» течений отмечены ортодоксальная экономика (экономический мейнстрим) и гетеродоксальная экономика (неортодоксальная, альтернативная экономика). Цель исследования заключается в изучении концептуальных положений гетеродоксальной мысли экономической науки.

Затем в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагаются две работы.

Во-первых, статья под названием «Оценка экономической эффективности разведения импортных и отечественных популяций молочного скота в Ярославской области». Её представил впервые публикующийся в нашем журнале Ермишин Александр Сергеевич, старший преподаватель ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», (г. Ярославль, Российская Федерация). В статье приводятся результаты научного исследования оценки экономической

эффективности разведения импортных и отечественных популяций молочного скота на базе ведущих племенных заводов с нормированным кормлением и хорошим уровнем селекционной работы: АО «Племзавод Ярославка» (коровы голштинской породы, приобретенные по импорту из Дании), ОАО «Михайловское» (коровы голштинской породы из Канады и отечественной селекции – ярославской породы и михайловского типа ярославской породы с долей кровности по голштинской породе 75–80%) и ООО «Красный маяк» (коровы голштинской породы из Нидерландов) Ярославской области. Для исследования экономического эффекта от разведения основного стада молочного крупного рогатого скота в условиях этих хозяйств рассматривали хозяйственно-полезные признаки животных и показатели производственных затрат и их окупаемости за весь период использования коров. Эффективность производства продукции молочного скотоводства определялась по уровню рентабельности. В производственные затраты в течение всего периода хозяйственного использования коров, помимо затрат на приобретение нетелей или их выращивание в хозяйствах, входила стоимость содержания коров. В структуру затрат на содержание животных входили расходы на корма – 45–50%, на заработную плату – 18–20% и накладные расходы – 20–25%. Уровень рентабельности хозяйственного использования голштинских коров селекции Нидерландов составил 38,62%, датской селекции – 9,42%, михайловского типа – 6,29%, ярославских чистопородных – 2,29%. От коров селекции Канады получен уровень убыточности 8,29%, что обусловлено экстремальными средовыми факторами – транспортным стрессом, организационными недостатками производственного использования. Результаты прогнозных расчётов показали, что при организации системы полноценного кормления и комфортного содержания, соответствующей наследственно обусловленным продуктивным и биологическим качествам скота, при условии отсутствия инфекционных болезней, связанных с завозом импортного поголовья, сохранения уровня продуктивных и воспроизводительных качеств не ниже имеющихся и увеличения средней продолжительности хозяйственного использования голштинского скота селекции Канады, без учета расходов на ветеринарное обслуживание, разведение этих животных, производство молока, получение приплода и мяса было бы полностью окупаемым после 4-й лактации, а затраты в расчете на 1 кг молока базисной жирности снижались бы с каждой последующей лактацией. Для уменьшения ущерба от санкций со стороны стран-импортеров высокопродуктивного скота в Россию целесообразно организовать отечественную племенную базу, в частности, в племенном заводе по голштинской породе ООО «Красный маяк» для репродукции поголовья не только в этом стаде, но и для молочных комплексов с интенсивной технологией производства молока в других племенных хозяйствах Ярославской области.

Затем в этой рубрике представлена работа под названием «Влияние экономических санкций на российский бизнес по добыче и экспорту энергоносителей». Её автор хорошо известен Вам, уважаемый читатель, по предыдущим публикациям в нашем издании [см.: 8; 9; 10; 11; 12]. Это Балашов Алексей Михайлович, кандидат экономических наук, доцент кафедры информационных систем и цифрового образования ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет», (г. Новосибирск, Российская Федерация). Экономические санкции, введенные в 2022 году странами Запада в отношении России, отмечает автор, вероятно, на длительное время инициируют структурные изменения как в российском экспорте, так и в российской экономике, и создают риск того, что торговля сырьевыми товарами может быть нарушена. В данной статье предпринята попытка научного анализа и критического осмысления проблемы влияния санкций на бизнес российских нефтедобывающих компаний и экспорт энергоносителей из РФ. Показано, что с 5 декабря 2022 года Европейский союз отказывается от морских поставок нефти из России, а также страны «Большой семерки» вместе с ЕС вводят ценовой потолок на российское «черное золото». Кроме этого, с декабря 2022 года запрещается страхование танкеров, везущих нефть, которая стоит дороже ценового потолка, установленного странами Запада, что может существенно осложнить транспортировку российской нефти морским путем. В ответ на данные инициативы Запада властями России и руководством нефтегазовых компаний, вероятно, будет предпринят ряд

шагов по диверсификации поставок нефти и нефтепродуктов на другие рынки, в частности, в Китай и Индию. Кроме того, утверждает автор, необходимо модернизировать действующие НПЗ с целью увеличения выпуска светлых нефтепродуктов — дизельного топлива, бензина, керосина и других. Также надо подвергнуть подробному рассмотрению ситуацию в нефтяной отрасли в настоящее время и разработать комплекс необходимых мер поддержки.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается две статьи. Во-первых, работа под названием «Российское преодоление глобальной межгосударственной укладно-сегрегационной эксплуатации». Её написал новый для нас автор Захаров Валерий Константинович, доктор физико-математических наук, профессор, профессор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, (г. Москва, Российская Федерация). Темой статьи выступает описание современной межгосударственной эксплуатации, скрытно и утончённо осуществляемой англосаксонским миром посредством ценностной сегрегации основных жизненных достояний в рамках своего глобалистского проекта. Задача исследования - рассмотреть возможности преодоления Россией, указанной глобальной межгосударственной укладно-сегрегационной эксплуатации. В качестве методологии используется созданное автором историко-системное представление о государстве и о его социальном развитии. Что касается результатов исследования, то они позволяют дать современный ответ на классический вопрос Адама Смита о том, как создаются жизненные достояния народов в государствах. Показывается, что жизненные достояния в государствах создаются посредством извлечения (для человека), произведения (для человека) и вменения (в человека). Это приводит к выделению в государствах трёх основных жизненных укладов: извлекательного уклада, производительного уклада и вменительного уклада. Эти уклады существовали и существуют одновременно и неразрывно в каждом государстве, но в разном соотношении. Изменение этого соотношения возможно только в рамках контролируемых центрo-периферийных систем. Описывается, как англосаксонский мир, создав свою глобальную центрo-периферийную систему с контролируемой им извлекательной и вещественно-производительной периферией, осуществил внутри себя переход к мысленно-производительному укладу и к сверхвменительному укладу в рамках своего глобалистского проекта. Глобалистский проект оказался чрезвычайно успешным именно для англосаксонского мира, позволив ему осуществлять межгосударственную эксплуатацию всей периферии посредством скрытой ценностной сегрегации основных жизненных достояний на глобальном рынке. Сделаны следующие выводы. Россия за время перестройки погрузилась на самый нижний (извлекательный) этаж соответствующей глобальной сегрегационно-эксплуатационной пирамиды. Стратегически и эпохально наилучшим способом выхода России из этой эксплуатации является воссоздание суверенной полноценной трёхкладной жизненной созидательности. Это воссоздание должно опираться на внешние торговые взаимоотношения только в рамках собственных макрорегиональных кооперантов типа Евразийского экономического союза, типа БРИКС плюс Иран, Турция и др. Россия обладает достаточными возможностями для полноправного участия в создании таких собственных кооперантов.

Затем в этой рубрике публикуется статья «Влияние циклов Жугляра К. на развитие международной экономики в ближайшей перспективе (часть 1)». Её написал активный и потому хорошо известный Вам, уважаемый читатель [см.: 14-31], Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, Почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор кафедры менеджмента Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России, (г. Москва, Российская Федерация). Актуальность данной темы исследования заключается в необходимости предвосхищения влияния и локализации последствий ожидаемого мирового экономического кризиса финансовой природы 2023-2024 годов. Целью представленных исследований является теоретико-методологический анализ проблем развития мировой экономики в 2020-е годы с учетом деловых циклов экономической

активности К. Жугляра. Научная новизна представленных исследований состоит в определении с теоретико-методологических позиций факторов влияния на ожидаемый мировой экономический кризис 2023-2024 годов, связанных с деловыми (банковскими) циклами экономической активности К. Жугляра. Практическая значимость представленных исследований заключается в возможности использования результатов проведенного теоретико-методологического анализа для предвосхищения влияния и локализации последствий ожидаемого мирового экономического кризиса финансовой природы 2023-2024 годов за счет учета факторов, соответствующих деловыми (банковскими) циклами экономической активности К. Жугляра.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей» Вашему вниманию предлагается две статьи. Первая статья «Институционализация экономики совместного потребления: от информационного общества – к конкуренции экосистем». Её прислали новый для нас автор: Нагорный Стас Викторович аспирант из ФГБОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», г. Симферополь, Российская Федерация. Данная статья содержит исследования возможного улучшения постпрогнозных свойств в линейных многофакторных моделях путем нахождения временного лага фактора. Сравниваются результаты постпрогноза исходной модели полезных разработок в Российской Федерации с результатом построенной модели с учетом временного запаздывания фактора в моделирование линейных многофакторных моделей. Сформирована линейная многофакторная модель по выбранным факторам с учетом найденного фактора, имеющего временную задержку. Выявлены тенденции развития этих факторов и произведен постпрогноз с учетом временного лага.

Завершает рубрику статья под названием «Влияние цифрового неравенства на эффективность региональных инновационных систем: случай РФ (продолжение исследования)». Ее авторами выступили представители ФГБОУ ВО Ярославского государственного технического университета Семенова Полина Александровна, студент по направлению экономика, Шкиотов Сергей Владимирович, кандидат экономических наук, доцент и Маркин Максим Игоревич, ст. преподаватель. Цель исследования – оценить влияние цифрового неравенства на качество жизни в российских регионах. Гипотеза исследования – между уровнем развитости ИКТ и качеством жизни в субъектах РФ существует прямая связь. Поэтому, регионы, которые имеют сходные характеристики развитости ИКТ будут иметь одинаковый уровень качества жизни населения. Для проверки выдвинутой в работе гипотезы использовался кластерный анализ. В результате проведенного исследования, выдвинутая в работе гипотеза в целом не получила однозначного подтверждения по данным, характеризующим экономику России в среднесрочном временном интервале. .

Затем Вашему вниманию предлагается рубрика «Научная жизнь», в которой публикуется в этом номере работа под названием «Ноосферизм – стратегия спасения человечества от экологической гибели в XXI веке (пленарный доклад на XVI Всемирном Научном Конгрессе, состоявшемся 18 - 19 ноября 2022, С.-Петербург - Париж)». Её предоставил нам известный Вам как активнейший наш автор Субетто Александр Иванович, доктор экономических наук, доктор философских наук, кандидат технических наук, Заслуженный деятель науки РФ, профессор, профессор Санкт-Петербургского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Автор развивает ноосферную теорию развития, над которой он успешно работает много лет. С её позиций дана характеристика кардинальным изменениям, в который мир вступил в 21 веке, как синтезу социализма и ноосферизма. Показано, что возник императив экологического выживания человечества как управляемой ноосферной эволюции. Он предполагает отказ от институтов рынка, частной собственности, эксплуатации человека человеком.

Далее, в рубрике «Памяти ученого» публикуется статья «Жизнь, отданная науке». Её написал уже публиковавшийся у нас [см.: 65] Завьялов Фёдор Николаевич, доктор экономических наук, профессор из ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, (г. Ярославль, Российская Федерация). Изложена жизнь и творчество замечательного человека, доктора

наук, академика Романа Михайловича Орженцкого от его рождения в 1823 году до его трагического убийства в Варшаве в 1923 году. Его приход в науку от учебы в Новороссийском университете, а затем и работы в нем преподавателем политической экономики и статистики. Переезд в Ярославль, где он работал профессором Демидовского лицея по кафедре политической экономики и финансов. Защитил докторскую диссертацию в Санкт-Петербургском университете. Работу профессора кафедры он сочетал с деятельностью начальника бюро земской статистики Ярославля с 1909 года по 1917 год. Кроме докторской диссертации, он выпустил много других работ. В 1918 году он принят в ЦСУ в качестве зам. начальника по методологии. Затем отъезд на Украину, где он получил звание Академика Украинской академии наук, Он много сделал для развития экономики Украины в эти самые сложные годы. Затем отъезд в Польшу, где он был избран профессором кафедры политической экономики и статистики Варшавского университета.

Таково основное содержание материалов 2-го (98-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой логическое продолжение предыдущих 97-ми номеров в развитии выдвинутой нами более 12 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным кануном кануна юбилейного, сотого, номера нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Васильев, А.И. Ценность, стоимость и прочие категории с позиций системного общественного самопознания / А.И. Васильев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 5. — С. 33-43. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
8. Балашов, А.М. Возможности построения эффективной социально ориентированной рыночной экономики и формирование социально ответственного предпринимательства в РФ на основе немецкой концепции социального государства / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 10. — С. 80-88. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
9. Балашов, А.М. Развитие концессионного предпринимательства в сельском хозяйстве СССР в период НЭПа / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 5. — С. 62-67. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
10. Балашов, А.М., Петров А.Н. Экономический кризис 2020 года и проблемы дальнейшего экономического развития РФ / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 11. — С. 28-34. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
11. Балашов, А.М. Государственно-частное партнерство как эффективный механизм взаимодействия бизнеса и государства / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 6. — С. 47-53. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
12. Балашов, А.М. Использование ИТ-технологий в различных сферах деятельности и формирование новой информационно-цифровой реальности / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 9. — С. 35-41. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
14. Тебекин, А.В., Тебекин П.А., Егорова А.А. Выбор подхода к формированию стратегии, обеспечивающей выход из глобального социально-экономического кризиса 2020 года / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 5. — С. 44-67. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
15. Тебекин, А.В. Оценка качества взаимосвязи составляющих триады управления социально-экономическими системами «цель-измеримость-практическая реализация» / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 7. — С. 11-21. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
16. Тебекин, А.В. Ретроспективный анализ проблем развития теории потребительского выбора и спроса / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 9. — С. 10-26. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
17. Тебекин, А.В. Ретроспективный анализ проблем развития теории потребительского выбора и спроса / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 10. — С. 11-27. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
18. Тебекин, А.В., Тебекин П.А., Егорова А.А. Технологические трансформации XXI века как индуцирующий вектор перехода к новому качеству производства / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 1. — С. 42-53. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
19. Тебекин, А.В., Митропольская-Родионова Н.В., Хорева А.В. Теоретическая модель нового индустриального общества второго поколения и проблемы практического воплощения нооэкономики

- / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 3. — С. 59-70. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
20. Тебекин, А.В. Институциональные факторы распространения серой теневой экономики в России / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 4. — С. 49-65. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
21. Тебекин, А.В. Рецензия на проект рабочей программы учебного курса «Экономическая теория» / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 5. — С. 120-122. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
22. Тебекин, А.В. Анализ проблем развития населенных пунктов Российской Федерации / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 6. — С. 82-93. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
23. Тебекин, А.В., Тебекин П.А., Егорова А.А. Является ли инициатива «Индустрия 4.0» промышленной революцией? / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 7. — С. 59-73. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
24. Тебекин, А.В. Возможность использования положений школы предпринимательства для преодоления национальной экономикой системного кризиса / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 8. — С. 37-49. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
25. Тебекин, А.В. Риски роста «пузыря» на мировом финансовом рынке / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 9. — С. 72-86. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
26. Тебекин, А.В. Интегральный взгляд на формирование стратегии социально-экономического развития Российской Федерации до 2030 года / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 10. — С. 13-26. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
27. Тебекин, А.В. Перспективы развития общественного сектора экономики в условиях выхода из глобального кризиса 2020-х годов: миррой и национальный аспекты / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 1. — С. 79-93. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
28. Тебекин, А.В. Комплексный анализ проблем осуществления финансовой политики государства как составной части проблем национальной экономической политики / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 2. — С. 17-34. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
29. Тебекин, А.В. Проблемы стратегического планирования при определении процессов социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 3. — С. 36-51. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
30. Тебекин, А.В. Будущее общественной и частной собственности в сфере энергоресурсов / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 6. — С. 13-23. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
31. Тебекин, А.В., Ломакин О.Е. Критерии эффективности мероприятий по адаптации национального хозяйства к изменениям климата / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 11. — С. 40-55. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
32. Завьялов, Ф.Н. Экспорт энергетических ресурсов России за 2000-2019 гг. Положение и проблемы / О.С. Елкина // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 7.

— С. 58-73. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

Theoretical economy: the eve of the 100th anniversary issue

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Annotation. This section contains a review of the materials of the 2nd (98th) issue of the journal. According to the editor, the publications in this issue are a logical continuation of the previous 97 issues in the development of the concept of theoretical economy put forward by us. The review shows what this continuation consists in by the example of each published work. It is noted that it is inherent to a certain extent in the speeches of both well-known readers and new authors. The main attention, as in the previous issues, is paid to current problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, the work of young researchers.

Keywords: theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers